

на тѣхно имя. Това бѣше най жестоко-то иго, което Римъ можеше да наложи на привзѣты-ты народы; нито дань-та, нито квартиры-ты (конаци-ти) на Римскы-ты легионы не бѣхъ за тѣхъ толкова чувствителны, както тыя спѣны, что имъ срѣщуполагахъ на всички-ты тѣхны общественны работы дадени-ты на поселены-ты между тѣхъ прѣселенци правдины и прѣимущества на Римскы-ты граждане, безъ да смышлявамъ за прѣзрѣніе-то и присмивки-ты, които прѣтърпявахъ отъ горделивы-ты тыя Латинскы патриоты. Великий другородецъ былъ по' долень отъ послѣдній Италянецъ; трѣбвало или да остави нещастно-то отечество, или да остане рабъ, или да заслужи достоинство-то Римлянинъ, което ставало още толкова привлекателно, че никой не можалъ да закачи Римлянина, нежели да го удари. Высоко-то мнѣніе за могущество-то, за образованность-тѣ, за достоинство-то и за благородіе-то на Римскѣ-тѣ кръвь, бѣда-та, нужда-та, обстоятелства-та причинявахъ, что то мнозина Испанци, мнозина Галли, мнозина Славяне начинахъ да ся придѣпывать къмъ множество-то на свои-ты Господаре. Това и желаяхъ на брѣгове-ты Тибреку. Италя сама не можеше да роди толкова Латинци, колко-то бяхъ нужни да напльзять съ гарнизонъ всичкый Римскый мѣръ. Трѣбваше да въздигнѣтъ умноженіе-то народа.

Римляне-ти за тѣхъ работѣ бѣхъ твърдѣ смислени политики. Привзѣты-ты области полатинявахъ съ прѣселенія, оставено-то мѣсто въ Государство-то допълнявахъ съ много плѣнны, на които дѣца-та или унуци-ти излазяхъ изъ Италиѣ Римляне подъ прѣпорци-ты на легионы-ты. Чюжди-ти племена ся допушахъ въ военнѣ-тѣ службѣ, и като имъ ся дадѣше правдина-та гражданска, тыя тогава трѣбваше да сѣ душы и тѣло на Римляне-ты, сир. да знахъ добрѣ Латинскы, да оставять народно-то си имя и да пріемѣтъ Римско-то.

Гръцкы-ти и Вѣсточни-ти градове и тѣи подпадахъ на тѣхъ учясть; прѣимущество-то на Римляинство-то на всякадѣ имаше прѣвенство. За да ги укрѣпять на себе си и да въведѣтъ въ тѣхъ Римско-то Правленіе, Августъ още и Тиберій Императори много отъ тѣхъ взяхъ подъ свое особенно покровительство, като имъ давахъ имя-то си, правдинѣ-тѣ гражданскѣ, и съ нежъ заедно длѣжности-ты и'. Тѣи градове